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Ребенка побранят,

                                                                       
 
И он заплачет,
                                                                        

О сердце детских дней

                                                                         

Далекое…

                                                                         

Как мне тебя вернуть?

                                                                       
  

(И.Такубоку)

Ты знаешь, я понял совсем немного из того, что он мне

Сказал, но меньше всего мне понятно вот это – подросла…

                                                                            (Р.Бах) 
          Общение – одна из основных категорий психологии. Человек, обладающий сознанием, становится личностью в результате взаимодействия, общения с другими людьми. Потребность в общении с окружающими приобретает у человека первостепенное значение. Формирование навыков общения, установление положительных взаимоотношений с людьми – важная задача в воспитании ребенка.

  В последнее время все чаще высказывается мысль о том, что в условиях воспитания и обучения детям недостаточно общаться только со взрослыми. Для полноценного познавательного и социального развития ребенку необходимы контакты со сверстниками.

        Общение со сверстниками дает возможность ребенку усвоить эталоны социальных норм поведения. Взаимодействие людей друг с другом, состоящее в обмене информации познавательного и аффективно – оценочного характера между ними, есть общение.

  Общение – взаимодействие двух и более людей, направленное на согласование и объединение их усилий с целью налаживания отношений и достижения общего результата.

  Общение есть не просто действие, но именно взаимодействие: оно осуществляется между участниками, из которых каждый является носителем активности и предполагает в своих партнерах. Потребность в совместной деятельности приводит к общению.
  Для общения характерно также то, что каждый его участник выступает в ходе его как «личность», а не как физический предмет, «тело». Для общения необходимы как минимум 2 человека, каждый из которых выступает именно как субъект.

  В дошкольном возрасте последовательно сменяют друг друга четыре формы общения: ситуативно-личностное, ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативно-личностное.

         Рассмотрим период жизни ребенка старшего дошкольного возраста с точки зрения тех задач развития, которые он решает сам, как бы относительно независимо от места его конкретного пребывания – детский сад или семья. Обратимся к фактам, которые появляются на границе этого возраста: повышенная чувствительность ребенка к экзистенциальным переживаниям, обозначение границ Я-концепции через установление дистанции с другими людьми, формирование обобщенной концепции другого человека. Сензитивность, повышенная чувствительность ребенка к содержанию его Я-концепции делает его очень уязвимым к любым воздействиям окружающего мира; недаром именно защищенное окружение является ресурсом его развития.
  С такой повышенной чувствительностью ребенок и приходит к середине детства. До середины детства ребенок связан тесными эмоциональными связями с родителями (людьми, их заменяющими), он погружен в эти чувства и ещё не умеет их анализировать.

  Возможность экспериментировать с собственным Я и не-Я (другой человек), создающаяся в середине детства, переживание дифференцированных отношений (свои-чужие) с людьми создает условия для осознания границ собственного психологического пространства. Это осознание происходит достаточно сложно и связано с воздействием на его разные свойства- собственно психологические и телесные. В это время дети подвергают свое тело разным воздействиям, проверяя известные им сведения о его свойствах. При опросе взрослых людей выясняется, что все помнят, как в этом возрасте они что-нибудь специально ели или пили, чтобы посмотреть на результат (например, пробовали на вкус мыло). При этом ребенку уже были известны последствия, но хотелось их проверить.
  Нарастающая дифференциация эмоций и чувств требует некой упорядоченности. Естественной шкалой для этого становится само тело ребенка. Именно в это время им решается задача установления своей половой идентификации. Половая принадлежность становится тем основанием, которая позволяет удержать разлетающиеся, когда-то целостные чувства, сделать их предметно отнесенными.
  Свойство половой идентификации очерчивать границы проявления чувств (мальчики не плачут, девочки не дерутся) возвращает ребенка к собственным переживаниям как ценности. Они упорядочиваются, приобретают защищенный вид. Не-Я конкретизируется в образе противоположного пола.

  Дифференциация чувств, которую переживает ребенок, по отношению к окружающим связана с необходимостью фиксации своего Я как самодостаточного, т. е обладающего способностью к самовосстановлению. Это проявляется в той диалогичности сознания. Которая позволяет Я существовать как динамической, а не статической структуре.
  Сегодня психологи пытаются говорить о силе я человека, выделяя параметры этой силы: целеустремленность, ответственность, самостоятельность и пр. Попробуем описать проявления Я силы у детей в возрасте 5-7 лет в бытовом понятии терпения. Оно может рассматриваться как способность ребенка выдержать напряжение, связанное с изменением времени и степени достижения цели. Дифференцированные чувства начинают выражаться в слове, амбивалентность становится существенным свойством чувств, ведь именно в этом возрасте ребенок может сформулировать с полным сознанием: «Мама, я не люблю тебя такую».

  Открыв для себя относительную независимость этих реалий, ребенок становится остро чувствителен к правде о «понарошку».
  Сохранению целостного мира отношений с другими людьми, где подтекст находит свое действительное место, способствует  овладение ребенком нравственными и этическими категориями. Особенно категориями Добра и Зла. Современный ребенок встречается с проявлением этих метафизических сил в виде разных средств воздействия: кино, театр, произведения искусства, музыка и пр. Его собственное глобальное нравственное чувство, основанное на переживании себя как человека и других людей как людей, подвергается серьезным испытаниям приобщении со взрослыми и сверстниками. Успех ребенка тесным образом связан с признанием его сверстниками.
  Интерес к сверстнику появляется несколько позднее, чем ко взрослому. Общение ребенка со сверстниками складывается в различных объединениях. На развитие контактов  с другими детьми влияет характер деятельности и наличие у ребенка умений для ее выполнения.

  Группа детского сада – это первое социальное объединение детей, в котором они занимают различное положение. Общение осуществляется с помощью различных коммуникативных средств. Важную роль в этом играет умение выражать свои внутренние эмоции и правильно понимать эмоциональное состояние собеседника.

  Симпатию и признание сверстников получают те дети, которые проявляют желание помочь, поддержать другого человека, могут выслушать другого человека, умеют радоваться успехам других. Дети же с проявлениями драчливости, агрессии, плаксивые и обидчивые не вызывают симпатии сверстников.

  В литературе середина детства связывается с кризисом шести лет как периодом потери ребенком непосредственности и спонтанной активности и приобретения произвольности и опосредованности, т.е общение становится многоплановым – выделяется план реальный и вымышленный, ребенок осознает их несовпадение; выделяется план предметный и отношенческий, становятся дифференцированными чувства и осознается переход одного чувства в другое.

  Ребенок уже не просто реагирует, усваивает, он уже и много в общении делает «понарошку», специально, применяя для воздействия на других и на себя известные ему закономерности человеческих отношений и свойства предметов. Он уже может хотеть понравиться другому человеку и стараться делать это, он уже может хотеть выглядеть умным и стараться делать это. 
      Экзистенциальная пустота, которая возникает в отношениях ребенка со сверстниками и взрослыми, не может быть компенсирована практически ничем: ни конкретными действиями с предметами, ни успехами в усвоении этих действий, ни общением со сверстниками, ни действиями с игрушками, ни самой игрой. Экзистенциальная пустота возникает только там, где нет родительской любви, о которой Э.Фромм писал так: «Ребенок старше шести лет начинает нуждаться в отцовской любви, авторитете и руководстве отца. Функция матери – обеспечит ребенку безопасность в жизни. Функция отца – учить его, руководить им, чтобы он мог справляться с проблемами, которые ставит перед ребенком общество, в котором он родился; функция сверстников – помочь ребенку адаптироваться к этому миру через общение».
         В общении ребенка старшего дошкольного возраста выделяют три критерия: определение дистанции (восприятие ребенком позиции взрослого, «кто он для меня»); обозначение дистанции (правила воздействия, «кому что можно и нельзя»); сохранение дистанции (удержание границ своего психологического пространства от воздействия другого человека). Всему этому ребенок учится при общении со сверстниками. Именно в общении со сверстниками, где ошибки дистанции в определении и сохранении дистанции легко исправляются обеими сторонами, накапливается полезный  взаимный опыт переживания сопротивления границ чужого и своего психологического пространства.
        В современной педагогике и психологии накоплен достаточно большой опыт социально- эмоционального обучения детей старшего дошкольного возраста, существует целая система специально разработанных игр для формирования навыков терпимости и кооперативности. Парадокс состоит в том, что осуществление таких игр детьми и с детьми требует от взрослого человека осознания его собственной готовности и возможности быть терпимым и проявлять стремление к кооперативности. 

  Общение со сверстниками для ребенка 5 – 7 лет – это своеобразная групповая психотерапия, где он может хотя бы на время освободится от страхов, злости и печали. 

  Через отношение со сверстниками ребенок получает достаточно психологического материала для осознания динамических особенностей своего Я.
  Общение со сверстниками является для ребенка содержанием настоящей жизни – полной и свободной.

  К середине детства ребенку уже открыты главные проявления эмоционально-нравственной стороны общения: реальная (ограничения на активность); фантомная (ограничения очень строгие и без их соблюдения невозможно существование); живая, настоящая (ограничения не осуществляются, единственное ограничение- собственное тело). Он уже умеет действовать в этих проявлениях: умеет слушаться (реальное общение); умеет бояться, например. Бабы-Яги (фантомное общение); умеет веселиться и играть (полное общение).

Закончить данную статью хочется следующей жизненной ситуацией: пятилетний мальчик в Новый Год обошел весь двор в поисках идущего к нему Нового Года. Вечером сказал: «Не пришел. Следов не видел…»                          

МАЛЕНЬКИЙ РЕАЛИСТ: СЛОВО РАВНО ДЕЛУ!!!
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